

# 宁波3年涌现30位国家级、省市级优秀师德师风典范 探寻“最美教师”涌现的宁波奥秘

近日,2016年度“最美宁波人”名单公布,宁海岳井小学张翎飞老师、宁波退休教师周秀芳入选。一个是十五年义务护送学生乘坐渡轮回家,另一个是退休后支教山区建起6所希望小学,他们对教育事业饱含的那份热情,对学生无私付出的责任与关爱,再一次感动甬城。另外,退休教师钱树德、宁波卫生职院学生王玲超获2016年度“最美宁波人”提名奖。

2014年至2016年,宁波教育系统涌现了30位以立德树人、甘为人梯的精神来成就“最美”的老师们,他们之中,有全国模范教师、“中国好人榜”好人,有“浙江最美教师”、浙江教育年度影响力人物,还有“最美宁波人”、“宁波好人”……

为什么宁波有那么多“最美教师”?记者探寻背后的故事发现,这离不开宁波教育系统良好师德师风的建设,也离不开校内校外寻找、发现身边点滴感动的持久行动,更离不开宁波教师们对做有温度、有情怀的教育的不懈追求。

李宁

## 教师心中都有一把师德“标尺”

宁波市鄞州职高教师潘燕是“全国模范教师”,也是浙江首届“最美教师”获奖者。2010年,来自拉萨、昌都、那曲、林芝等8个地区的藏族孩子来到鄞州职高,这也是浙江首批、宁波首个受教育部委托开办的职高“西藏班”。潘燕任班主任,除了教藏族孩子汉语外,还负责他们的日常生活和品德教育。为了安慰这些离家万里的学生,潘燕上网了解西藏的风俗、生活习惯,去食堂和厨师长一起挑选符合西藏学生口味的食物,利用周末和其他教师一起带他们游览宁波附近的名胜古迹,手把手地教他们使用洗衣机,还拿起针线当起了学生们的补衣裁缝。当孩子们放假返回家乡,潘燕的心也被牵到了西藏。顶着晕机和高原反应,她踏上了高原进行家访。在西藏班里,孩子们很少叫她老师,而更愿意叫她“阿妈”、“潘妈妈”。

象山二中教师张梅获2015年8月“浙江好人”。她以心换心,以乐观的个性和独特的个人魅力感染带动了一批批的学生,很多学生亲切称她为“梅姐”。为了转化学生行为,她与学生同吃同住;为了工作,做了“逃跑的新娘”……翻开张梅的记录本,里面记录着关于学生的点点滴滴,甚至细致到某某学生的妹妹在哪个学校上几年级,这些都是她做学生思想工作的法宝。

在这些“最美教师”的身上可以看到,他们对学生无私的大爱,折射出了人民教师的人性光辉。

做好老师,要有理想信念,要有道德情操,要有扎实学识,要有仁爱之心。一直以来,宁波市教育局重视中小学教师的师德师风建设,向教师们倡导用“四有”标准审视自己,弘扬优良师德。

宁波市教育局局长沈剑光表示:“师德是教师最重要的职业素质,师风是学校、地区教育发展环

境的风向标,优良的师德师风是人民对教育最大的期盼,是教育自身发展完善最重要的体现。”

为此,宁波市教育局先后出台了《宁波市教育局关于进一步加强中小学教师师德师风建设的实施意见》、《宁波市教育局关于深化教师全员聘用制度完善教师退出机制的实施办法(试行)》和《宁波市中小学教师从事有偿补课等行为处理办法(试行)》等文件,建立健全了师德教育、宣传、考核、激励、惩处、检查、保障等体制机制。

记者了解到,宁波不仅将师德教育列入继续教育培训,依托各级各类教师培训机构,多渠道、分类分层次地开展各种形式的师德理论学习和研修,同时将师德教育列入入职培训,对所有新任校级领导和新教师岗前培训设置师德教育专题课程,师德课程课时数不少于岗前培训总课时的10%。

## 向身边模范学习引发“最美效应”

55岁的宁海岳井小学张翎飞老师朴实无华,却用坚持和大爱架起了一座隔洋塘村孩子们的安全桥梁,十五年义务护送学生乘坐渡轮回家。2016年底,他的事迹在全国广泛传播。宁海教育系统内掀起了一波向张翎飞老师学习的热潮,一批批校外教师走进岳井小学,跟着张翎飞一起当了一回“摆渡人”。岳井小学的年轻老师都说“张老师能够做得到,我们也要做得到”。现在,很多年轻教师也轮流加入进来帮助张老师一起护送。

69岁的周秀芳,入围感动

中国年度人物候选人。两年前为了实现自己的“支教梦”,她从宁波李惠利小学退休放弃高薪返聘机会,辗转贵州、湖南两地进行长期支教。短短两年间,发动各界爱心人士建起6所希望小学。她说“只要我的膝盖允许我走路,我就会一直留在这里”。在她的带动下,宁波教育系统不少老师也加入到了“爱心搬运工”的队伍。

话最美教师、做最美之人,宁波这些“最美教师”身上的正能量就像太阳,那颗火热的心,温暖他人,照耀他人,引发了出

“最美效应”,不断扩大最美现象的影响力,感染着更多的老师。在学习身边的榜样活动中,老师们纷纷表示:“这些模范或许没有惊天动地的壮举,却用最真的人性美温暖我们,为我们树立起了一面旗帜,一面镜子。”

为更好地传递放大师德师风标杆现象,让先进典型引领师德师风风尚。近年来,宁波市教育局不断加大师德师风宣传力度,各地各校利用教师节、“师德师风建设月”等活动,利用报刊、网络、电视、广播等媒体,树立和推广一批师德典型。

## 在10万余人中不断寻找“最美”

原宁波外事学校校长俞毅,他在职教道路上不断探索创新,始终秉承“品质职教”教育理念,满足了学生的多样化成长需要,并使宁波外事学校成为全国唯一一家拥有七种外语教学能力的中职学校。在发展方向上,他注重创新中高职人才培养模式,率先启动中高职贯通教育,引进五年一贯制中外合作教育机构——TAFE学院,为职业教育发展提供了新的方向。俞毅也因此成为首届“甬城最美教师”之一。

近年来,市教育局陆续开展感动甬城学子十佳教师、寻找身边的“最美教师”等主题活动。通过社会各界积极参与及推荐、网络投票、评委会评选,在全市

10万余名大中小学(幼儿园)一线教师中挖掘正能量。同时,宁波市教育局定期评选表彰一批“甬城育人先锋”先进集体和个人,并予以奖励。

宁波北仑老教师钱树德入围2016年7月中国好人榜敬业奉献好人。当了近40年教师的钱树德,退休后依旧闲不住。不管是组建老年民乐团,还是义务担任基层宣讲员和多个文化礼堂的顾问,这位老人用自己的方式坚守了半个世纪文化梦,用文化力量感染人、服务人。

为宣传人民教师爱岗敬业、严谨治学、无私奉献的高尚师德和感人事迹,发挥正面典型的激励教育作用,营造尊师重教、见贤思齐的浓厚氛围,2016年,北

仑区教育局开展了首批“最美教师”评选活动。

2015年,由海曙区委宣传部、区文明办、区教育局联合推出的“海曙区首届美德教师”评选活动正式启动。经过“挖掘”和“寻找”,20名海曙“美德教师”候选人脱颖而出,他们是海曙教师的优秀代表。

此外还有宁波大学每年开展“最美宁大人”评选、宁波效实中学开展“学生心中最美教师”评选等。

记者了解到,从全市教育系统层面,到区级、校级层面,宁波一直在校内校外寻找、发现身边的“最美教师”,这些校园普通人的平凡善举和敬业故事,让师生产生了强烈共鸣。



## 技能大战

近日,2017年宁波市中等职业教育技能(才艺)大赛落幕,全市设19个赛点,开设电子电工、模特、烹饪、电商等93项赛事,共有38所中职学校的3276人参赛。图为信息技术赛事现场。

甘东海

## 行人路遇事故 教师爱心施救

近日,象山涂茨镇东港村村民郑某在村干部的陪同下来到滨海幼儿园,满怀感激地将一面印着“视事如己,情暖人间”的锦旗送到园长办公室,感谢该项项慧亚老师的义举。

原来,2016年10月29日下午,项老师和儿子回家途中,看到一位大爷倒在马路边,旁边的电瓶车已经粉碎。项老师见状连忙和儿子下车询问情况,发现老人的小腿已断,就帮忙打了120,与过路的热心大妈一起守护在老人身边。直到120救护车到达,项老师自行垫付了200元出车费,和大家一起将老人抬上救护车后,才和儿子继续赶路。

由于施救及时,老人伤情并不十分严重,目前病情稳定,恢复良好,于是急着来幼儿园送锦旗,并写信给电视台,请求对好人好事进行宣扬。

“遇到车祸是偶然,但项老师施以帮助是必然,项老师是一个热心肠的人,帮助同事和他人已经是习以为常的事情,她的责任感和事业心决定了她肯定会这样做。”园长宋晓英说:“这是新年伊始的一股暖流,我为我园有这样一位充满正能量的人民教师而自豪!”

姚俊

## 浙药高专学生创业事迹入选 宁波市大学生创新创业案例

一个连10平方米都不到的普通礼品小铺子,究竟有什么魔力吸引日均上百的客流量?一家从承包中国移动数据业务开始的小公司,何以在几年之内成长为注册资金超千万的集团公司?一款看似稀松平常的校内水果配送微信公众号,有什么秘方在初上线测试运营一周就有2500元的营业额?近日,浙江医药高等专科学校三名大学生创业事迹成功入选宁波市大学生创新创业案例集。

据悉,该校正大力推进大学生创业教育进程,自2015年该校成立了创业学院以来,学校致力于在全校范围营造一个浓厚的创新创业氛围。在2015-2016学年,学校共开设创业指导课程4门,创设校内创业场地4个,举办校内各级创业大赛11场次,创业论坛、讲座7场次,参与创业培训43人,自主创业毕业生30余人,获得人社部门创业培训补贴金额十多万元。而日前从省教育厅获悉,该校创业学院推荐的大学生创业导师白锦表教授和学校校友陈德轮成功入选省教育厅组织的优秀创新创业导师人才库,并被推荐参评“全国万名创新创业导师人才库”。

“此次我们这三名同学入选宁波市大学生创新创业案例集,必将进一步激发浙药学子创业成功的信心和创业实践的热情。”该校党委书记陈厥祥表示。

龚舰